

今年一季度以来，生猪价格持续下跌，猪粮比持续“破五”，养殖户频频喊亏，股市中相关上市公司业绩大幅亏损，不过大连商品交易所豆粕期价并未受累。当前市场普遍认为肉价见底，但一些进行过实地调研的分析师表示，生猪行业还有待进一步的深度调整。本期《中证面对面》邀请上海中期资深研究员朱罡、芝华数据资深研究员袁松进行探讨。

猪价大跌 豆粕玉米逆袭无望

□本报记者 官平

中国证券报：被誉为“中国养猪第一股”的雏鹰农牧日前公告，预计一季度公司亏损8160万元至9792万元，主要因2014年一季度生猪价格持续低迷。生猪市场在今年表现出与以往不同的特点有哪些？

袁松：今年与往年有两点很大的不同，一是生猪养殖环节在春节前旺季时就出现了亏损，旺季亏损在过去是很少见的现象；二是亏损期较长，特别是深度亏损期持续时间也较长。从目前的形势判断，亏损期还将延续一段时间。

过去十多年来每隔3到4年就会出现一次猪价暴涨和暴跌。现在的“猪周期”确实有一些变化，首先，季节性波动更加明显，过去在周期性上涨的年份，就算是淡季也呈现整体上升的趋势，而在下跌的年份，旺季也难以扭转下行的走势，上升周期和下跌周期区分很清晰。而近两年，淡季猪价回落和旺季猪价上涨都非常明显，每年都会出现猪价的大起大落。其次，波动的规律性有所丧失，市场风险性增加。第三，波动的幅度有所减小，近几年疫情相对稳定，市场相对更为平稳。最后，大的周期有所延长，在大周期里每年都形成小的周期波动。

中国证券报：目前生猪存栏和补栏情况如何？一些生猪养殖企业怎么看接下来的市场？



上海中期资深研究员 朱罡



芝华数据资深研究员 袁松

本报记者 吴海珠/摄

袁松：从我们调研了解的情况看，生猪的存栏量，特别是母猪的存栏量还是非常高的。一方面，养殖户和猪场都不太愿意淘汰能繁母猪，只是因为目前行情较差，对于一些生产性能较低的母猪，出于经济效益的考虑进行了淘汰。这种淘汰属于自然淘汰的范畴，只不过淘汰力度稍大，并没有出现由于猪价行情不好而进行的大量淘汰母猪的行为，因此母猪存栏的减少速度比较慢。另一方面，母猪虽然有淘汰，但同时也有相应的后备母猪补栏，当行情好转时，产能很快就能得到恢复。

目前养殖企业大都没有对生产规模进行调整，甚至有部分企业还在扩张规模。养殖企业普遍打算继续撑下去，很少有企业打算缩减规模。在我们调研中也碰到有企业出现资金断裂撑不下去的情况，但目前这种情况非常少，而且企业只是将猪场进行了转让，猪场换了老板，但还在继续运行，这种转换并没有对总体存栏产生影响。

中国证券报：从基本面来看，豆粕、玉米期货价格受生猪市场影响将何去何从？

朱罡：当前生猪出栏价格跌到了2010年的价格，也就是新一轮生猪大周期当中的起点位置。现在的豆粕价格，要比那时候高，也就是说现在的养殖利润比较低。现在养殖行业，面临是死扛还是退出行业的抉择，有多少可以挺过去的机会？

母猪存栏会不会在后期有一个大幅

下行？今年4、5月份比较关键，因为养殖行业处于大幅亏损、深度亏损的状态，而且这个深度亏损持续了三个月，若端午节行情下猪肉价格不能上行，行业大规模淘汰母猪就是大概率事件。反过来看，养殖行业作为豆粕行业的下游，若4、5月份大规模淘汰母猪情况发生，对豆粕的消费是利空。

中国证券报：近年来，生猪价格大起大落，养殖企业苦于没有避险工具，期货市场一直盼望生猪这个品种上市，为什么却迟迟不能上市？

朱罡：生猪期货至今没有上市的原因是多方面的，主要有三个方面：一是标的物的确定仍在讨论阶段，国内生猪不同质量等级对应价格有很大的差异，这给交割品种的设定带来了难度。二是养殖行业仍处于规模化进程中，中小养殖户即使有了生猪期货也难有能力去真正利用期货作为避险工具，在行业本身集中度略有欠缺的情况下，生猪期货的上市需要谨慎。三是目前国内整体养殖行业仍处于生产相对分散的格局，这种情况下生猪期货充分发挥价格发现的功能是有限的。由于生猪价格是CPI里最重要的成分，可占CPI整体9%的权重，作为对CPI影响如此巨大的品种，生猪期货上市的推进也就更需要做好充分的准备工作。

更多精彩内容，请点击观看本期《中证面对面》节目视频：<http://www.cs.com.cn/cilive/20140304/20140422/>

资金青睐有别 农强工弱将持续

□本报记者 王超

在工业品持续暗淡之际，农产品成为大宗商品市场仅有的亮点。

昨日期货市场上，甲醇、玻璃、橡胶和煤焦钢等持续飘绿，而豆粕、小麦强势上扬。数据显示，昨日油脂板块再受追捧，以4.2亿元的资金净流入成为资金净流入最大的板块，煤炭则成为资金净流出最大的板块，为5231万元。

对于后市，有分析认为，工弱农强的逻辑格局没有发生改变的实质性支撑。不过随着工业品走弱、农产品走强，工业品/农产品比价缩小情况延续，不排除有波段性比价扩大的可能性，操作上可关注品种间套利对冲机会。

大宗商品冷暖各异

经过一个月的整理反弹后，工业品4月初开始再度走弱。表现较弱的依然以能源化工为主，如焦炭、铁矿石、PTA、橡胶。目前多数品种已接近前期低点，橡胶更因泰国产量高于预估而刷出五年新低。

农产品板块表现则相对强劲，自3月初以来，鸡蛋、豆粕、菜粕等持续单边上扬走势，鸡蛋更是连连走高。

据北京首创期货产业发展部研究员刘小英统计，今年年初截至2014年4月21日，文华工业品指数跌幅达85%，其中跌幅较大的有焦炭(18.49%)、焦煤(17.63%)、铁矿石(13.73%)、铜(10.73%)、螺纹(10.38%)等；而同期农产品整体持稳，文华农产品指数涨幅为0.15%，其中涨幅较大的品种有鸡蛋(19.93%)、胶板(15.38%)、豆粕(5.86%)、菜粕(3.90%)等。

而昨日的期货市场尽管整体表现平淡，但工弱农强格局继续上演：甲醇期货跌逾2%，玻璃期货开盘触及跌停，刷新上市以来新低，小麦则以不足15%的升幅领涨期市。

相关人士分析，虽然进入需求旺季，但国内浮法玻璃原片市场却未能持续回暖，部分地区销售形势依然严峻导致库存高企。玻璃期货连续四日下跌，昨日主力1409合约开盘仅5分钟就触及跌停价位1189元/吨，刷新上市以来新低。不过此后迅速拉升，收盘仅跌1.21%，报1224元/吨。

分化格局或延续

市场人士表示，今年商品走势由基本面所主导。在此影响下，工业品走弱，农产品走强，依然是主线。未来一个季度内，可选择空化工多农产品的配置。

盘面看，工业品自2013年12月以来持续下挫，至2014年3月初，市场炒作“城镇化、棚户区改造、铁路建设”等政策，使得空头乘机获利了结。银河期货高级策略研

究员蒋洪艳分析认为，从实质来看，其对需求影响力有限，基本面需求依然悲观。另外，能化板块均是国家环保政策限制或抑制的产业，因此，在宏观和基本面共同作用下，反弹结束后或继续下行。

而农产品特别是鸡蛋、粕类走势异常强劲，主要原因可能包括：其一，因整体商品市场下跌，饲料厂预期更加悲观，纷纷调低库存，甚至零库存。当市场整体回暖、美豆持续上涨，使得饲料厂不得不抓紧补库。其二，四五月开始，是养殖特别是水产养殖旺季，对粕类形成利好支撑，特别是菜粕。其三，4月中旬，美国种植开始，天气预期和播种面积炒作。

操作方面，刘小英建议，可关注品种间套利对冲机会，如做多豆棕价差、做空螺纹焦炭价差等；或多关注农产品的基本面，寻找单个品种的交易机会，如豆粕基本面上涨延续性是否存在问题等。

蒋洪艳认为，考虑到各品种的流动性和强弱差异，推荐做空橡胶、PTA、焦炭、焦煤、铁矿石；做多菜粕、豆粕、鸡蛋、油脂等。

备货需求助燃“火箭蛋”

□东证期货 王晓慧

禽流感疫情退去后，鸡蛋需求出现回暖，消费热情重新启动，但由于前期禽流感所导致的蛋鸡存栏量的大幅下降，鸡蛋供给短期无法满足需求的恢复，同时叠加了鸡蛋价格季节性走强、蛋鸡养殖成本拉升等因素，预计鸡蛋价格的上涨势头仍会持续。

禽流感使禽蛋行业陷入颓势，供给偏紧。自去年12月以来，受禽流感疫情拖累，蛋鸡养殖效益大幅下滑，养殖户补栏热情受到严重打压，并在某些主产地区出现大规模扑杀、空栏观望的情况，禽蛋养殖规

模急剧萎缩给随后市场中出现的鸡蛋供给偏紧局面埋下了伏笔。随着禽流感疫情的潮水退去，消费者对禽蛋的恐慌情绪也在逐步消散，同时伴随着学校开学、工厂复工，鸡蛋的需求逐步回暖，但由于前期存栏量的大幅下降，鸡蛋的供给短期内无法满足需求的恢复，进入4月份以来，鸡蛋现货价格连续上涨。

鸡蛋价格季节性走强，4月后回暖。鸡蛋价格的全年波动具有很强的季节性。每年4月份左右，因消费重新启动蛋价回升，至5—6月端午节时间段内蛋价达到相对的阶段性高点，随后6月—7月会进入一个价格相对

平稳的时期。伴随着夏季的到来，炎热的气候影响产蛋鸡的采食量，致使母鸡的产蛋率下降，进入产蛋的淡季，产蛋量和上市量都会有所下降，鸡蛋价格上涨。而夏季人们饮食习惯喜欢偏清淡食物，对猪牛羊肉等替代品的消费需求会减少，对鸡蛋的蛋白需求会相应增多，鸡蛋价格就会随之升高，通常价格会一路走高直至9月迎来中秋，食品加工厂为了制作月饼需要大量采购鸡蛋备货，通常这时的鸡蛋价格也是全年的最高点。

豆粕价格上涨，蛋鸡养殖成本拉升。在蛋鸡的生产成本费构成中，最主要的是饲料费支出，占总支出的60%~70%，在饲料

费用中玉米和豆粕是鸡饲料中能量和蛋白质营养的主要构成原料，因此豆粕价格的变化将直接影响鸡蛋价格的波动。而目前美豆出口目标已经提前完成，4月以后的出口量出现明显萎缩，加上美国自身大豆压榨持续，国内的消费强劲，这支持了美豆价格走强，并带动了南美大豆价格。据推算，我国进口南美大豆到港成本已达到4050元/吨以上的水平，国内大豆压榨企业亏损严重，近期市场上频频传出中国洗船的消息，我国进口大豆最终到港量很可能低于此前市场预估均值，同时，我国进口大豆的压榨亏损也迫使油厂力挺豆粕价格。

双重利空继续打压煤价

府目标的7.5%，虽好于市场预期的7.3%，但仍创下金融危机以来新低，仅次于2009年一季度的6.6%，为20个季度新低。而除消费外，当前拉动经济的另外两驾“马车”投资及出口均表现不佳。笔者认为后市出台大面积宽松政策可能性较小，或将予以定性的微调为主。

其次，后期水电的逐步增加将直接压制动力煤需求。进入4月，在大秦线春节期间集中检修的刺激下，沿海主要电力集团集中补库使得秦皇岛港口库存稳步下滑，截至目前为494.2万吨，较今年2月的高点下降了41.2%，降幅明显。另外，重点电厂的煤炭日耗也略微上升至目前的66万吨以上，库存可用天数为19.5天，小幅上升。虽然当前煤价小幅反弹，但进口煤价格优势并未得到恢复，电力集团短期

采购仍以内贸煤为主，这从广州港口的动力煤库存变化即可看出，这也是前期煤价反弹的重要支撑因素。

但需要注意的是，随着南方降水量的增多，后期水电发电量将逐步增加，火电需求下降，进而压制对动力煤需求。进

入4月火力发电量将逐步下降并维持至6月，7月以后在夏季用电高峰期止跌回升，相应的水力发电在4月开始逐步增多，在动力煤下游需求中，电力需求约占62%，因此火电需求下降将直接影响煤炭的需求。

中国期货保证金监控中心农产品期货指数(2014年4月22日)

指数名	收盘价	前一日收盘价	涨跌	涨跌幅(%)
农产品期货指数	993.22	987.87	5.35	0.54
油脂指数	714.77	708.56	6.21	0.88
粮食指数	1444.69	1435.96	8.73	0.61
软商品指数	880.36	881.10	-0.74	-0.08
饲料指数	1654.96	1644.23	10.73	0.65
油脂油料指数	1057.79	1050.03	7.76	0.74
谷物指数	994.51	987.93	6.58	0.67

高库存叠加高进口 糖价卖空压力沉重

□兴证期货 叶佳

金的分歧在17美分/磅附近减小。

而国内郑糖近两周受资金推动走势偏强，却始终未能突破4900元/吨的压力位，主要原因还是归根于上方庞大的产业卖空压力。首先，从库存来说，截至2014年3月底，全国累计产糖122236万吨，同比增长30.2%，但是累积销售同比下降20.8%，盘面超过740万吨的官方库存需要消化；其次，进口继续保持高速增长，进口原糖数量从2013/2014榨季到3月底已经累积248吨，同比增长近1倍，超过国内目前产量的20%。虽基本面形势更加严峻，但目前为消费淡季，今年仅有工业短期储备，市场库存消化速度大为减缓，基本面形势不容乐观。

随着全球最大的食糖生产国、出口国——巴西干旱天气的缓解，其中南部糖厂的甘蔗压榨量在3月份再次攀升，共产糖161万吨，较同期增长三倍多。由于天气并未对现阶段的糖产量产生实质影响，市场情绪回归理性，ICE11号糖于上周再次回落到17美分/磅附近。

但伴随外盘价格的走低，其成交量和持仓量却出现明显的下滑，截至2014年4月8日，CFTC总持仓量已经连续六周处于2013年以来的低位（少于80万手）；同时商业净空持仓与基金净多持仓差距继续缩小，多空资

本可以作为预测炼焦煤价格走势的重要指标。去年8月份至今年初，钢厂及独立焦化企业炼焦煤总库存不断上升，在补库过程中炼焦煤价格小幅上涨，今年年初至今，钢厂及独立焦化企业纷纷降低炼焦煤库存以缓解资金压力，在去库存过程中炼焦煤价格也是大幅下挫。截至4月18日，国内样本钢厂及独立焦化企业炼焦煤总库存量为980.29万吨，较年初下降361.53万吨。经过了3个多月的去库存后，国内炼焦煤库存压力显著下降。

3月中旬以来国内钢材价格和铁矿石价格均有所反弹，但是焦炭、炼焦煤价格仍在低位徘徊，存在一定补涨需求。近期下游钢厂钢材库存快速下降，炼钢利润小幅回升，钢厂对炼焦煤需求有望阶段性回升，加上焦煤企业挺价意愿较强，预计炼焦煤市场价格有望小幅上涨。

东证期货
ORIENT FUTURES

一流衍生产品投资服务提供商，助您财富保值增值。

客服热线：95503
公司网站：www.orientfutures.com

海通期货期权仿真系列挑战赛

权王争霸第一季 沪深300股指期权热身赛

快点参加 我是权王 第一季竞猜！

猜中本季权王有奖！

扫二维码竞猜

海通期货 全国客服热线：400-820-9133

衍生品财富管理专家 网址：www.htfutures.com

东证期货大宗商品期货价格系列指数一览(2014年4月22日)

	收盘	较前一日涨跌	较前一日涨跌幅
综合指数	1213.96	3.7	0.31%
金属分类指数	791.74	0.04	0.01%
农产品分类指数	921.96	3.6	0.39%
化工分类指数	531.78	-2.23	-0.42%
有色金属分类指数	797.77	-1.73	-0.22%
油脂分类指数	1138.89	10.07	0.89%
豆类分类指数	1328.32	8.6	0.65%
饲料分类指数	1473.86	9.68	0.66%
软商品分类指数	1289.36	-2.07	-0.16%

注：东证期货大宗商品期货